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Topologie

Abgabe: Mittwoch, 15.4.2015 bis 12:00 Uhr im Übungskasten dieser Vorlesung.

1. Weisen Sie die folgenden Identitäten für Teilmengen A,B eines metrischen Raums
X nach.

a) A ∪B = A ∪B.

b) A ∩B ⊂ A ∩B.

c) int (A ∩B) = intA ∩ intB.

d) int (A ∪B) ⊃ intA ∪ intB.

Finden Sie für b) und d) jeweils ein Beispiel, bei dem die Gleichheit falsch ist.

2. Es sei Y die Teilmenge von R, die aus 0 und 1
n

mit n ∈ N besteht, versehen mit
der induzierten Metrik. Bestimmen Sie alle offenen und abgeschlossenen Mengen
in dem metrischen Raum Y .

3. Es seien X und Y metrische Räume. Eine Abbildung f : X → Y heißt offen, falls
f(O) ⊂ Y offen ist für jede offene Teilmenge O ⊂ X. Analog heißt f abgeschlos-
sen, falls f(A) ⊂ Y abgeschlossen ist für jede abgeschlossene Teilmenge A ⊂ X.
Finden Sie ein Beispiel für eine Abbildung, die offen aber nicht abgeschlossen ist,
und ein Beispiel für eine Abbildung, die abgeschlossen aber nicht offen ist. Sind
die folgenden Abbildungen offen oder abgeschlossen?

a) p : R2 → R; (x, y) 7→ x.

b) q : R→ S1; x 7→ (cosx, sinx) wobei S1 den Einheitskreis in R2 bezeichnet.

4. Zeigen Sie, dass jede offene Teilmenge von R eine disjunkte Vereinigung einer
Familie von offenen Intervallen (a, b) mit a ∈ R ∪ {−∞} und b ∈ R ∪ {+∞} ist.


